
7V*-'-

StTU kakat TOVERI No. 15

T O V E R I
Minnan tuotnalalssn työvlen lin e n  kannattaja, Ilmestyy Astoriasaa, Oregon, 

Joka päivä, paita! maanantaina. 
TOIMITUSKUNTA:

W. N. REIVO— A. SALMI— L. M O ILANEN—J. MALO— K. E. H E IK K IN E N

T O V E R I  
(The Daily Comrade)

TBe Organ of the Finnish Workers In the Western States. The Only 
Ffnnlah Dally in the W est Published Daily, Except Monday, at Aatuna, 

by the Western Workmen’s Publishing Company.

tullakseen äänestykselle, jä mo­
lemmat tulla myöskin äänestyk­
sellä hyväksytyksi. Toivottavasti 
toimeenpaneva komitea silloin 
valitsee, olipa sillä oikeutta tai 
ei, sen, jonka se parhaaksi kat­
soo, joten asian tästä puolesta 
ei kai tarvitse olla suruissaan, 
mutta siinä on se rahallinen

kuluessa vähintäin 120 tuhatta 
dollaria varoja, eli noin kaksi 
kertaa enemmän kuin se sai ko­
koon viimeisten vaalien välisellä 
ajalla. Kysymys on siis: onko 
sellainen mahdollista? Voimme­
ko saada kokoon kylliksi varo-i'sä pyörii.
ja, voidaksemme pitää kaksi Nykyään on jo keskustelujen 
kansalliskonventsionia kolmen 
vuoden kuluessa? Me epäilemme

ja australiälaisestä järjesfdlötid- 9) Ollessaan virassa, sosialisti 
tä puhutaan myöskin aivan julki- puolueen tukemat ehdokkaat tu- 
sesti; kukaan ei vielä ole suora-1 levät edustamaan työväenluokan 
naisesti tohtinut preussilaista
järjestelmää ehdottaa, vaikkakin 
se epäilemättä monenkin mieles-

etuja ja tekemään voitavansa 
työläisten aseman parantamisek­
si.
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Kansallissihteerin kertomuk­
sessa selitetään puolueen jää­
neen vaalitaistelun arkana 8,000 
dollarin velkaan, ja toimeenpane­
va komitea selittää kansallis- 
konventsionin tulevan maksa­
maan noin 20,000 dollaria, sekä 
selittää, että siihen mennessä 
kuin kokousta pidettäisi, ei suin­
kaan tultaisi saamaan verotuk-

Ilmoitushlnta 40c palstatumnaita. Kuoleman-Umoitukset <1.50 kerta ja 
muiatovärsyiliä $2.00 kerta. Kihlaus-, syntymä- ja avioliitto-ilmoitukset 50c 
kerta, halutaantleto- ja nimenmuutto-ilmoitukset 25c kerta, naimailmoitukset 
$1.50 kerta, avioero-Umoltuk^et <1.00 kerta. Seisovat ilmoitukset seuraavau

k>1Iiksi - r o ja  kokouskus
kielestä suomennetaan vapaasti. ! tunnusten korvaamiseksi. Sitte

TILAUSHINNAT YHDYSVALLOISSA JA CANA0AS8A: näkyy puolueella olevan muita-
I vuosikerta $S*50; 6 kuukautta 11.75; 3 kuukautta $1.00; 1 kuukausi 40«. Uin velkoja, esim. kansainvälisel- 

SUOMEEN JA MUUALLE ULKOMAILLE: ,
1 vuosikerta $5.50; « kuukau tta  $3.00. le toimistolle jasenveroja, joten

‘ ‘ ------ ------- ”  ~  k - u . . l . sen nykyinen velka on noin kym-Kueneuato sijaita«« 10:nn«n ja  Duans katujen kulmassa.
Telefooni: konttori 365, to>m. 832. menen tuhatta dollaria väli in-

" |  ' täin. Kun siihen lisätään kah­
den kansalliskon ventsionin ku­
lut, vaikkapa vain kaksikymmen- 
tätifhatta dollaria kummastakin, 
niin saamme viidenkymmenen- 
tuhannen dollarin velan makset­
tavaksemme.
ole kylliksi,

He ovat “vaatimatta-
•  99mia

"Vaatimaton elämä on rikas­
tumisen ja rikkaana pysymisen 
ensimäinen ehto”, selittävät meil­
le hyväsydämiset “opettajamme”, 
samalla lisäten, että vaatimatto­
muus ja säästäväisyys ovat nt 
keinot, joita käyttäen Amerikan 
miljoneerit ovat rikkautensa 
saavuttaneet ja säilyttäneet. Mo­
ni työläinenkin uskoo noihin 
neuvoihin ja ihan tosissaan jär- 
keilee, että kun hänkin elää vaa­
timattomasti. niin kyllä kai sitä 
jotakin jääpi vanhan päivän va­
raksi. Hänen mielessään kangas­
telee vanhan hyvin voivan rik­
kaan mielien elämä ja onni, jotka 
hänkin saavuttaa kun vain muis­
taa elää vaatimattomasti.

Työläisiltä jääpi huomaamatta, 
että he todellisuudessa elävät 
paljon vaatimattomimmin kuin 
yläluokka silloinkin, kun he mie­
lestään oikein erikoisesti "tuh­
laavat” viettämällä pienii kekke^ 
reitään.

Katsellessa maan kauppatilas- 
toja selviää sieltä monta seikkaa, 
jotka eivät puhu hyvinkään ää­
nekkäästi rikkaitten vaatimatto­
man elämän puolesta. Niinpä 
tuotiin Yhdysvaltoihin juuri 
päättyneen vuoden ajalla yksis­
tään jalokiviä $51,48 2,262 arvos­
ta, jotka lopullisesti tullien ym. 
kanssa tulivat maksamaan omis 
tajilleen noin $100,000,000. Vuon­
na 1915, joka myöskin oli erikoi­
sen hyvinvoinnin vuosi, tuotiin 
mahan jalokiviä ainoastaan $25,- 
995,80+ arvosta, joten nousu on 
huomattava.

Jos minkään, niin juuri jaloki- 
vikaupan pitäisi osottaa maail­
malle ihmisten ylellisyystaipu- 
m uksia, sillä ne ovat ehdottomas­
ti ylellisyystavaroita.

Näitten jalokivien hinnalla 
olisi maksettu kaikkien Yhdys­
valtain yliopistojen korkeakoulu 
jen ja teknillisten oppilaitosten 
vuotuiset kulut ilman sentinkään 
lisäuhrausta. Mutta niitä e 
käytetty siihen tarkotukseen. — 
“vaatimaton” yläluokka käytti ne 
koreiluhimoitsa tyydyttämiseksi. 
Samalla aikaa kun miljoneeri- 
ntikkonen pukee sylikoiransa y l­
le satojen tuhansien arvoisilla 
jalokivillä kaunistettua vaippaa 
käärii köyhälistöäiti pienokais­
ta» n rikkinäiseen ryysyyn, jota 
hankkiakseen hänen on täytynyt 
uhrata puolen elämäänpä, jos ei 
ole sattunut sitä löytämään jos­
takin hyljättyjen resujen joukos­
ta. Samalla aikaa kun miljo- 
neerin jalokivillä kaunistettua 
kamarirakkia vartioidaan ja pal­
vellaan erikoisten sitä varten pal­
kattujen vartijain avulla, saavat 
työläisten lapset juosta vailla 
vähintäkään hoitoa, alttiina ka­
dun vaaroille. Heidän hoidoä* 
taan ja turvallisuudestaan ei huo­
lehdi kukaan, kun se yksi ja ai* 
noa, joka on heitä lähin ja rakas­
taa heitä, on sidottu palkkaorjan 
kahleilla 12 tunniksi päivässä 
leipätaistelun säälittömään kil­
pailuun, voidakseen saada edes

palan leipää niille jotka ovat 
hänelle kaikkein kalliimmat maa­
ilmassa.

Silloin kun “vaatimattomat” 
yläluokkalaiset tuskailevat lakei­
joilleen kun he eivät osaa sijoit­
taa jalokiviä siten, että niiden
loisto olisi riittävän häikäisevä,

sitä rehellisesti, niin mielelläm­
me kuin haluaisimmekin nähdä 
kansalilskonventsionin pidettävä 
ei ainoastaan joka kolmen vuo­
den kuluttua, vaan joka vuosi, 
mutta me emme näe mitään 
hyötyä siitä, että sen erehdyk­
sen, että viime vaalien edellä ei 
kansalliskonventsionia pidetty, 
annetaan nyt johtaa siihen, että 
sitä ei voida pitää seuravienkaan 
vaalien edellä. Se ei suinkaan 
olisi toiminnan vilkastuttamista, 
vaan sen lamaannuttamista. Lii­
aksi nukkunut saattaa herätty­
ään pyörähdelläkin, mutta sen 
elinvoimaisuuden merkki se ei 
ole, pikemmin säikähdyksen, ja 
älkäämme antako säikähdyksen, 
jonka äänimäärämme laskeutu 
niinen aiheutti, saada aikaan har­
kitsemattomia tekoja.

Siis kerta kaikkiaan, jos ol-
Mutta se ci vielä laan sitä mieltä, että kansallis-

aika ohitse, mutta sen sijaan on 
meillä käsissä väkinäisen pako­
tuksen aika. On jo liian myö­
häistä pohtia uhkaavaa vapau­
temme ja laitostemme loukkaa­

VIESTEJÄ VENÄJÄLTÄ. . kan sääriin  k ä tk e ty t kovat raha t
Nykyään kun Europan so tiv ista  ha llitus noin vuosi s itten  k äy tti ove­

laa kavaluutta . Se n äe t ju listi, e ttä  
kapakoista  saa  viinaa e rään ä  m äärä t­
tynä päivänä ja  m aan kaik illa  ä ä ­
rillä  kokontu ivat m iehet joukottain  
viinam yym älöihin. E tukäteen  oli 11-

m a l ta  harvoin saa m itään  luo te tta ­
vilta n äy ttäv iä  ja  sensuro im at­
tom ia tie to ja , täy tyy  useim m assa 
tapauksessa  tu rvau tua  keirto te itsc  

mistä, sekä sitä vastaan taistella, I saapuneihin  viesteihin. J a  jos joku
sillä vaikkakin kansa sydämensä henkilö sattum an  kaupalla pääsee 
pohjasta vihaa kaikkea mikä E uropasta  tälle  m antereelle  pujah-
laiskahtaakin militarismille, niin tamaan» ciin sanom alehtineekerit pi 

. . • - , . täv ä t kunnia-asianaan hänestä  purisse sittenkin on jo jakautunut
äänestyksessä ja niinmiuodoin on 1 dottom at tiedot, m ikäli ne jonkun 
enää vain junkkereilla puheen- m aan sisä istä  asem aa koskevat. Niin- 
vuoro. Asia kuten sanottu rat- Pä on t.k. alkupäivinä V enäjältä, la­
kaistiin jo äänestyksessä. Se oli hellä  Moskovaa, S iperian halki pako-
politiikkaa, jota ajettiin puolu- laiBena harhailtuaan  saapunut But-

<. teen  m uuan venäläinen leipuri, nimel eitten vaalilistoilla, vaalitaiste- . , . * ’
. • i ta  Kalm an Rudolph, joka The B utte

luilla ja ehdokkailla—ja kansa Daily Pogtln» rapo rtte rille  on m.m. 
kärsi tappion! kertonut seuraavaa:

Nykyään on jäljellä ainoastaan “Olot V enäjällä ovat sietäm ättö-

seuravien vaalien 
varalta olisi koottava vaalitais- 
telurahastoakin. Näissä vaaleis­
sa käytettiin viisikynimentätu 

dollariasamaan aikaan onnellisimmassa- , .. . ,. .  , ... . i hatta dollaria vaalitaisteluun,
kin tvolaiskodissa oleva äiti j • n  .  i •• •• , ,, ......................... i mutta se ei ollut läheskään kyl-
koettaa keksiä keinoja joilla voi- ... , ............. , .............  _ ■ *  /  .. uksi, olisi liitänyt saada valuu­
si järjestää menot siten, että
perheen isän ansiolla voitaisiin 
saada edes kerran viikossa pala 
kunnollista lihaa, ja että perheen 
jäsenet saisivat joskuskaan pu­
kea päälleen kipeästi kaipaaman- j 
sa uuden vaatekappaleen. Ja kui ; 
tenkin juletaan pulma työläisten 
tuhlaavaisuudesta ja asettaa se 
heidän köyhyytensä syyksi.

Kenelle tulisi puhua vaatimat­
tomuudesta, ja kutka ovat todel-1 
la vaatimattomia?

täin satatuhatta.
Näiden laskelmien mukaan,

jotka eivät suinkaan ole liioitel-

konventsioni pidetään, niin mie­
lestämme olisi kannatettava Chi 
cagon esitystä, koska siten saa­
daan edes aikaa kokouksen alku- 
valmisteluihin. Nekin osastot, 
jotka ovat asettuneet jo kannat­
tamaan New Yorkin esitystä, 
voivat vaihtaa kannatuksensa il 
aloittamalla päätöksestään kan 
sallisvirastoon. Muistakaa sa

tuja, pitää puolueen kyetä ke-Iinalla myöskin mainita osaston* 
räämään tulevan kolmen vuoden I ne jäsenmäärä.

JUNKKESEILLA ON PUHEENVUORO

Se puoluekonventsionin 
pito

Yleisen pakollisen sotapalve­
luksen kummitus kosiskelee ny­
kyisin kansaa, ja jokainen ylei­
sen mielipiteen asiamies hehkuu 
intohimoisesti niitten voimien 
kuumentamana, jotka tämä l

t vitsauksen kansan niskoille halu-
Vaikkakaan ei kiclenkääntö- 3vat «älyttää, lä tä tosiasiaa ei 

virastosta ole vielä tähän men- koeteta edes salatakaan. Mille 
nessä nähty tarpeelliseksi läliet- taliansa ihanteelle me ennen o- 
tää suomennettuna julaistavak-! linnnekaan vihkiytyneet, miten- 
si new yorkilaisten esitystä puo- kä ikinä me ennen ylpelimme- 
luekonventsionin pidosta, vaikka I kään ja kerskuimme siitä, että 
esitys on alistettu kanrtatuksil- °^mme paremmat kuin kaikki 
le jo t.k. 6 p :nä, niin olisi sit- toiset kansat maan päällä siksi, 
tekin paikallaan, että asia tulisi' e«ä meillä ei ollut pakollista so- 
monipuolisemman harkinnan a -1 tapalvelusta, niin kaikki tuo nyt 
laiseksi kuin tähän saakka on j pyyhkäisemällä karistetaan pois 
ollut laita. Me vilpittömästi toi- Hieltä.
vomme sellaista mielipiteitten On merkille pantava tosiasia, 
vaihtoa, vaikka emme olekaan että kun jokin suuri kysymys, 
silä kannalla, että kokousta olisi ; kuten esim. tämä yleinen, pa- 
ensi keväänä pidettävä. kollinen sotapalvelus, astuu etu-

Tämä juttu näkyy lopultakin alalle, niin sen johdosta on pal- 
ajautuvan sellaiseen sekamels- jon tekemistä kuukausimääriä, 
kaan kuin tavallisesti yleisiä- j Siitä kiivaasti keskustellaan ja 
nestyksissä joudutaan, kun on intohimoisesti vaihdetaan vastak- 
äänestettävä vain myöten ta i, kaisia mielipiteitä ja sanomaleh-
vastaan. Nyt on Chicagosta teh­
ty ehdotus, että konventsiotii 
pidetään vasta syyskuulla ja se­
kin esitys näkyy olevan kanna-

det ovat kokonaan täytetyt asian 
pohtimisella, ja sitten—yleisö 
poikkkeuksetta väsyy koko asi­
aan, se muuttuu kylmäksi ja vä-

tuksia hakemassa. Saattaa käv-1 Hupitämättömäksi ja puhuminen
dä siten, että molemmat esityk­
set tulevat saamaan kylliksi kan­
natuksia, joutuakseen äänestyk­
selle, mutta saattaa käydä siten­
kin, että jälkimäinen estää mo­
lemmat pääsemästä listalle, ve­
täen edelliseltä osan kannatuk 
sesta, mutta saamatta siltikään 
itselleen kylliksi. Niin voi esi­
tys kokouksen pidosta tulla hy-. 
lätyksi kannatuksen puutteessa, 
mutta siltikin puolueen jäsenis­
tössä olla vallalla sellainen mie­
lipide, että kokous olisi pidettä­
vä. Toimeenpaneva komitea nä­
kyy asettuneen Chicagon esityk­
sen puolelle, koska siinä määri­
tellään kokouksen aika ja paik­
ka. sekä miten sen kustannuk­
set kootaan. Epäilemättä olisi 
esitys käytännöllisempi, jos ker­
ran ollaan sitä mieltä, että ko­
kous pidetään, niin olisi sitä kan­
natettava. Toimeenpanevalla ko­
mitealla ei ole valtaa, kuten sil­
lä tulisi olla, valita mielestään 
parempi näistä esityksistä ja 
jättää toinen pois listalta. Saat­
taa käydä sitenkin, että molem­
mat saavat kylliksi kannatusta,

vähitellen lakkaa. S i l l o i n  ne, 
joilla on kirves valmiina iske­
mään ryhtyvät nopeasti turmi­
olliseen, mutta tehoavaan työ­
hönsä kun kansan silmät ja huo­
mio on käännetty muualle.

Tänään on kysymys pakolli­
sesta sotapalveluksesta. Se on 
mitä tärkein kysymys jokaiselle 
miehelle, naiselle ja lapselle Yh­
dysvalloissa ja sen ratkaisusta 
ei riipu ainoastaan jokaisen kan­
saan kuuluvan yksilön, vaan itse 
koko kansan elämä ja kuolema. 
Joitakin kuukausia sitten jokai­
nen puhui tästä asiasta; siitä kir- 
jotettiin artikkeleita, pidettiin pu­
heita. julkaistiin kasottain kirjo­
ja, pidettiinpä sen johdosta pa­
raatejakin ja lopuksi oli—milita­
risteilla viimeinen sana sanotta­
vana.

Sitten alkoi valtiollinen kamp­
pailu. Kansan mielipide oli tyk­
känään sotilasvastainen, mutta 
presidentinvaalien tuloksista 
saattaa sittenkin oppia sen ko­
kemuksen, että vaikka nämä kan­
sanjoukot olivatkin sota- ja so- 
tilasvastaista, niin sittenkin ne

m otettu , e ttä  viinan ostam isessa  ei 
kelvannut m ikään m uu kuin kova 
raha, ja  kun kapakat o livat ahdetu t 
"äekä täy teen , niin so tilaa t su lkivat 
ovet, jonka jälkeen  kaikk i vangittiin  
ja  p ääste ttiin  vapaaksi vasta  s itten  
kun kova rah a  oli tyy ten  tak av a ri­
koitu. Sen sijaan  ei kukaan saanu t 
viinaa m ais taakaan .”

E lin ta rvepu lasta  an taa  Kalinan 
Rudolph räikeäm m än kuvauksen kuin 
m itä m ikään V enäjältä  saapunut 
tie to  tähän  m ennessä on es ittäny t. 
H änen kertom uksensa m ukaan m ak­
savat halvim m at kengät 35 ruplaa, 
eli noin $17.50, jau h o t 20c naula Yh-yksi puolue, joka leppvmättö- m ät, sillä kaikki kesk ittyy  yksin- 

mästi taistelee koko tuota veris- om aan sotaan. Jokainen  V e n ä jin ' dyavaltain  rahassa , suola 20c naula, 
tn ¡ä r ie a fe lm ä »  v a s ta a n  ia  in k a t  allieella oleva koulu- opisto, k irk k o ,! ja  sokerin h in taa  ei o llenkaan osau 
l. 1 . kaupungintalo, tai m ikä muu julki-1 sanoa, sillä se on V enäjällä nyky-

ei milloinkaan nuku ja se on | a(jn rakennU8 tahansa On m uutettu  ¡hän  käynyt kokonaan tun tem attom ak-
sosialistipuolue. Ainoa tapa tais-1 sptiia ssairaalaksi. N uoret m iehet, 
telia tuota preussiläisyyttä Vas- sam aten  kuin naisetk in  ovat siellä 
taan on yhtyä tähän puolueeseen käyneet harv inaisiksi ja  siksi työ- 
jo tänään ja toimia siinä. Ellette ' voltaa on ka,llsta
niin menettele, niin silloin kun 
teitä sotapalvelukseen tullaan

Suurim m an osan 
teollisuus- ja  m uustakin  työstä  toi­
m ittava t yli 50 vuoden ikäiset m ie­
het ja  naiset, jo tka nyt ensim äistä

noutamaan pakolla, teillä ei enää ket âa elämässään saavat kunnollis-
ole mahdollisuutta antaa vasta­
lausettanne tätä hanketta vas­
taan.—New York ■Call.

valitsivat asioitaan hoitamaan 
miehet, jotka tälle mielipiteelle 
rakentavat täydellisiä sulkuja.

Junkkarit jättivät asiansa het­
keksi hautumaan ja antoivat tuon 
poliittisen tukkanuoianvcdon rau­
hassa jatkua siksi kuijnes se it­
sestään piuittyi, jd makeasti par­
taansa naureskellen sivusta kat­
soivat kuinka kansanjoukot mi­
litarismia vastaan äänestäessään 
äänestivät militaristit valtaan.
' Nyt on vaalitaistelu taasen 
hitse ja kaikki menee entistä la­
inaan. Me olemme lopen uupu­
neita, sillä meidät on paljolla 
politiikalla saatettu aivan sairaak­
si. Siksi mc emme haluakaan 
enää keskusteluja, vaan me pal­
joa halukkaammin käymme leik­
kimään osakektiponkeja ja in­
nostumme muutenkin jokapäiväi­
sen elämän hyörinään. Me em­
me mitään halua nyt sen har­
taammin kuin että keskustelut 
ja iankaikkiset kinastelut lakkai­
sivat.—Niin on nyt tapahtunut, 
sillä keskustelut ovat todellakin 
lakanneet. Mutta samalla ker­
taa kun keskusteleminen lakkasi 
ja kun väsymys kaikkeen mikä 
haiskahti politiikalle pääsi vallit- 
sevasi tunteeksi, veti koko junk­
kerien laaja pataljoona raskaan 
tykistönsä esille ja alkoi sillä 
mahtavan musiikkinsa.

Kansa äänesti militarismia 
vastaan—sillä ainoalla tavalla 
millä se osasi. Nyt se saa itse 
korjata hedelmät tuosta nurin­
kurisesta äänestyksestään. Sillä 
on äärimäisenä huvinaan kuun­
nella armeijaupseerien ja tois­
tenkin enemmän tai vähemmän 
tärkeitten henkilöitten ankarasti 
pohtivan kysymystä siitä, mikä 
muoto pakollisesta sotapalveluk­
sesta olisi helpoin ja paras so­
velluttaa kansan niskoille.

'Viimeksi on nyt pohdittu olisi­
ko viisainta asettaa voimaan tääl­
lä Yhdysvalloissa argentinalai- 
nen pakollinen asevelvollisuus- 
järjestelmä—mikä se sitten lie­
neekin. Argentinalaiset itse kyl­
lä näyttävät makeasti nauravan 
meille jo pelkästään siksikin, e t­
tä heidän kömpelö ja typerä jär­
jestelmänsä on edes saattanut 
tulla kysymykseenkään. Mutta 
militaristit eivät lienekään maail­
man älykkäimpiä ihmisiä.

Seattlen sosialistien 
kunnallisohjeima

ta  palkkaa. K apungeissa eivät nai­
set nykyään yksistään  aja vuokra- 
au to ja  ja  raitio tievaunuja , vaan ne 
ovat jou tuneet kaikille aloille, vielä­
pä to isinaan linno itustö itä  ja  juoksu­
hautojakin  tekem ään.

si, sam aten kuin kahvikin. N ahka 
on s ie llä  käynyt niin kalliiksi, e ttä  
ja lk ineltten  poh jau ttam inen  m aksaa 
<4.50. Ja  sam alla tavalla  ovat kaikki 
to isetkin tav a ra t kohonneet h innassa.

“L ihavara t ovat käyneet V enäjällä 
niin vähiin, e ttä  s itä  jae taa n  vain 
yksi naula ku tak in  henkilöä kohden 
viikossa. L ihaa m yydään vain kah ­
tena päivänä viikossa ja  kun s itä  
lihapuodista m ennään  noutam aan, 
niin täytyy e s ittä ä  kaupungin virkai- 
lijo itten  a llek irjo ttam a  hyväksy tty  
anomus. P idetään  Jo suurena  rikok-

Kun m iehiä o tetaan  a rm e ija a n ,1 eena> J°s jonkun kotoa tav a taan  li-

Seattlen sosialistit ovat hyväk­
syneet lähestyviä kunnallisvaale­
ja varten seuraavau vaaliohje! 
man:

Seattlen sosialistipuolue ko­
koontuneena konventsioniin. va­
kuuttaa olevansa uskollinen so­
sialismin kansainvälisille peri­
aatteille, sellaisina kuin ne on

min siinä  el enää  tule lää k ä rin ta r­
kastus kysym ykseen, sillä jokainen 
17 ja  45 ikävuoden välillä oleva sin­
ne e ro tukse tta  joutuu. Ennen mie­
het o tettiin  harjo te ttav ik si ja  sitten  
siirre ttiin  varaväkeen, m utta nyky­
ään ne vain jä rjes te tään  riveihin, a- 
le laan  ha rjo ttaa  ja  viedään r in ta ­
maan ollenkaan puhum alta s iitä  kuin-i 
ka kauaksi aikaa. Moni jo 50 vuot­
takin  täy ttän y t rivakan näköinen 
mies on pako tettu  sotapalvelukseen, 
kun jonkun upseerin näkyviin on 
joutunut. Ennen el koskaan pako-

haa päivää ennen lihan m yyntlpäi- 
vää, ja  s iitä  saa ttaa  jou tua  6 kk. 
linnaan  hyvässä lykyssä. U seissa 
paikoin on leivän jakam ineukin  p itä ­
nyt ra jo tta a  m äaräannoksiin  ja  kun 
tuo jakam inen on hyvin a lkuperäises- 
ti jä r je s te tty ä , niin saa ttaa  usein jou­
tua  leipävuoroaan nälkäisenä  odo tta ­
m aan y h täm ittaa  päiväkausia."

selitetty valtiota ja koko kansat 
lisuutta koskevissa periaatejlllis-1 le ttu  perheen ainoata e lä ttä jää  sota 
tuksissa, ja käy tähän knnnalli- | palvelukseen, m utta  nykyään joutuu 
seen vaalitaisteluun tarkotuksel-
la vahvistaa ja tukea sellaisia 
ehdokkaita. jotka hyväksyvät 
nuo periaatteet.

Sosialistipuoliieen hartain pyi- 
kimys on yhteiskunnallisesti o- 
mistaa ja kansanvaltaisesti halli

HÄNEN MAJESTEETTINSA LEIPÄ- 
KORTTI.

Kun tuo suurten  "m ateria lis tien"  
P laton Ja A ristoteleen kotim aa K re ik ­
ka, joutui sodan tak ia  kärsim ään 
ruokavaro jen  puu tetta , a ih eu tti se 
siellä kuiten m uuallakin rajo tuksen  
ruokatavaro itten  käytössä. N iinpä 
on sielläkin käy tännössä  k o r ttijä r­
jeste lm ä, joka anne taan  kulleklp per­
heen “päälle". K ortilla  saapi sen o- 
ru is ta  ja  s itten  kortin  m yöntäm än 
m äärän  leipää om aksi ja  perheensä

sinne jokainen m iehen k irjo issa  ole­
va.

"S o ta ta rpe ista  on ankara  puute.
Niinpä kun esim. rek ryy tte jä  k a d o ­
tetaan , niin o ikeat k iväärit eivät sii­
hen tarko tukseen  jouda; m iehille an­
netaan vain puusta  veiste ty t k iväärit 
käteen ja  k iireellisesti harjo te taan  
jo itakin  a lkeita  sotatem pulsta. Kun j ravinnoksi. Tehdäkseen ko rttijä rjes-

ta yhteiskunnallista tuotantoko- s itten  vereksiä joukkoja lä h e te tä ä n ! telm än oikein kansalliseksi on hä 
neistoa. Tämä O11 tehtävä, jo- rin tam aan , niin niille anne taan  kaa- 
ka on kansainvälinen tarkotus- U uneilta  so tila ilta  riisu tu t Xamineet 

perältään, mutta sosialistisiin pe- «**"'• ' “ *ri «»»»«">•” ’<»'">» '«'■
□aatteisiin liittyneinä, nitka.ll ,,n i mlelegBä JMhyviU,e t Mtelvät 
kunnalliset asiat ovat kysymyk- enää heitä „liuoinkaan tu le  näke- 
sessä, me Seattlen äänestäjille mään.
esitämme seuraavaa: “R uokavarat ovat käyneet äftrim-

1) Mc kannatamme kunnallis- mä,aen niukoiksi, eivätkä sotilaat ta-
vallisissa oloissa saa a inoatakaan  ta om istusta mikäli kaikki julki- t aJ _ Kunnon a te riaa  päivässä. P idetään 

set laitokset ovat kysymyksessä, | vankkana a te rian a  kun kananmu-

nen m ajestee ttin sa  kuningaskin o t­
tam ia itselleen lelpäkortin , joka oi­
keu ttaa  hänet jokapäiväiseen leipään. 
M ahtaa tuo uutisto im isto jen  m aail­
malle lennättäm ä tie to  olla e rittä in  
lohdullinen niille A tenan asukkaille , 
jo tka  todella ovat le ipäkortls taan  
riippuvaisia, sillä onhan heillä nyt 
tiedossaan oikein k ruunattu  jonotus- 
toveri, jonka kanssa saav a t jakaa  
ilonsa ja  surunsa. M ahtaa se olla 
m ielenkiin toista  kun kengänlBillot- 
la ja  ja  hänen m ajestee ttin sa  sattu-joista mainittakoon: raitiotiet, 1 na ke ite ttynä  jae taan  kahdelle mie 

kaasulaitokset, puhelinlaitokset, belle ja  siihen annetaan  vähän le i-Iv a t sam aan jonoon, (Hiottamaan vuo 
kivihiilivarastot teurastuslaitok- lisäksi. Yhdysvaltain rahassa  • roaan leiv&njaknpaikalle. Jos vielä

laskettuna saavat V enäjän arm eijassa  sattu isi, e ttä  kengänkiillo tta ja  eh tisi

Sveitsiläisestä, ranskalaisesta essä.

set kauppahallit ja meijerit. oleyal 5o(UMt palkkta_ 50c kk, ja
2) Keittona, jonka tarkotukse- K kln In, kielaan a,„a m vuorokau 

na on kunnallisen omistamisoh- een kuluttua, 
jelman tehoisaksi tekeminen me “K autta  koko m aan huu tavat ih- 
pidämme kunnallisen pankin pe- mlBet rauhaa, m u tta  silti ei kukaan 

uskalla s iitä  ju lk isesti puhua ja  a ja
, .. .  . , tu staan  lausua. Ihm iset on vallan-

j ) Ale vaadimme kunnallista 
majataloja sekä miehiä että nai-1 kee h irv ittävää  jälkeä kansan kes- 
sia varten. kuudessa. Ihm isiä ei näet kuole

4) Me vastustamme kaupun- yksinom aan taiste luken tillä  ja  sairpa
gissa olevien vankien maksutta lolS8a' vaan nilt& nääutyy tuhanslN
.............................. .. . . , . , tain  suureen kurjuuteen  paetessaantyössä pitämistä ja irtolaisitudcs- ja,olsla ja eU>leBBäln
ta rankaisemista työttömyystä-1 am inpaikko ja . ja  o lletikin on kuole- 
pauksissä. vaisuus lasten  keskuudessa suuri

5) M e vaadimme yleisen kun- K auhistu ttavin  oli asem a silloin kun
nallisen sairaalan ja klinikan pe • I saksala ise t vallottivat Puolan kunin

. . kX „  . , m - gaskunnan. Silloin pakenivat asuk-rustanusta, joitten tulee kaikissa , ;  ... .  . . . . .■’ . .. kaat m iljoonaisessa joukossa kon-
tapauksissa olla vapaasti käytet- „ Ujitaan suoraan M oskovaan joh tavaa 
tavissa. m aantie tä  m yöten ta lu ttaen  karjaan-

6) Me vaadimme vanhuuden- sa ja  ku lje ttaen  tärkeim piä kapinei-
vakuutusta laan m ukanaan jos se suinkin vain

vt  _ -i- i i 4 .. n- » oli m ahdollista. Ihm isvirta  oli lak-/)  Ale vaadimme kohtuullista , , a........... . , kaaraatoln ja  tuhansia  kuoli uupu
em i service saantoa (tarko- muksesta . sillä yhäti oli eteenpäin 

tetaail tutkintoja, joitten läpi m entävä v irran  m ukana. Koko tuon 
täytyy mennä tullakseen hyv ä k -  m aantien varsi on ny t yhtäm ittai6e- 
syttyä kunnan palvelukseen) »a hautuum aana, m issä talonpoikia,
joitten käytännössä toteuttaipi- heidän valm°iaan laPbiaan niakaa 

, .. | m uistona tuosta kauheasta, viikon kes-
sesta on oikeus vedota nippu- täneest4 yht4nl,t„ lse,u  m„ ka»ta. 
mattoinaan, kunnan palxelukses- “ Venäjän raha-asiat ovat joutuueet 
sa olevien henkilöitten valitse- aivan hunningolle. Kovaa rahaa  ei 
maan neuvostoon. I näe enää m illoinkaan, sillä valtio

8) Me vaadimme rekisteröimiä- on takavarikoinut kalkki arvom etal- 
lit, vieläpä kuparinkin, jo ten  kaupan 
välityksessä  käy tetään  yksinom aan 
hallituksen julkaisem ia m erkkejä, 
jo ita  jokaisen on o te ttava  täydestä  
vastaan. Saadakseen haltuunsa su-

maksujen ja omaisuuksien pe­
rustana pitämisen lakkauttamis­
ta kunnallisiin virkoihin pyrki-

ennen hänen m ajestee ttiaan , jo ten  
hänellä vielä olisi e tu tilak in  leivän 
saantiin , niin olisi m ukava olla a ja ­
tusten  lukijana läsnä ja  ka tse lla  m itä 
tuo ruske ttunu t pakana a ja tte lee  hä­
nen inajesete ttin sa  “ korkeasta  per­
soonasta”. Eiköhän sillä veitikalla 

nut suuri kauhu, sillä kuolema te - [wain olisi sisua hiukan ku titella  m a­
jes tee ttin sa  “ kovaa” kohtaloa*

Niin, jospa he sa ttu isivatk in  sa­
m aan jonoou. M utta nltn ei tu le  
käym ään. H änen m ajestee ttin sa  sa a ­
pi leipää enem m än kuin ky llik seen  
ielpälin jaan m enem ättäkin . e ikä hä­
nen kortillaankaan  ole m uuta v irkaa 
kuin se m inkä se on jo  to im ittanu t, 
nim. tu lla  ylejsen huomion esineeksi. 
Siksi se on jo tu llu t ja  vieläpä s a a t­
tanu t kuninkaankin  huom atuksi Te­
konsa teh tyään  saapi se tilansa  jo s­
sakin hyvin huom atussa paikassa  ja  
tulevaisuuden a s ia k ir ja t  tu levat kai 
kertom aan K reikan kuninkaan leipä- 
ko rtis ta  y h tä  innostuneesti kuin pas­
to rit puhuvat Jeesuksen  ris tis tä  ja  
kai joku tu levaisuuden Bouck W hite 
tulee, hänestä  k irjo ttam aan  “aikansa 
suurim pana kum ousm iehenä" samoin 
kuin täm än päivän Bouck W hite kir- 
jo ttaa  N atsaree tin  kirvesm iehestä, 
tehden hänestä  suuren  kansan jo h ta ­
jan. L eipäkortti-k irja iiija lla  on a i­
nakin se hyvä puoli, e ttä  hänen  san ­
karinsa  on historiallinen , jolla to­
dellakin on le ipäkortti taskussa  kun 
sen sijaan N atsaree tin  kirvesm iehen 
todellisuus voidaan om ata ainoastaan 
hyvässä luo ttam uksessa, kuten Strin- 
bergiu lausunnon m ukaan voi avio­
mies om istaa m uijansa h e rtta ise t 
lapset. ,

Europassa euf paljoa majesteetteja.


